

我眼中的长征

——读《长征》有感

文 | 王亚怡

近日读了王树增老师写的《长征》，这本近70万字的长篇纪实文学，让我再次重温了那一段波澜壮阔的历史，又一次被中国共产党领导下中华儿女那不畏强暴，用鲜血去寻求民主自由，用生命去探索国富民强，用信仰去铸就热血长城的不屈斗争所深深的感动。

翻开这本厚厚的《长征》，我仿佛看到了红军因为第五次反围剿失败而被迫转移，看到了“三年不饮湘江水 十年不食湘江鱼”的激烈战斗和缺医少药又面临围追堵截的雪山草地，但是我也感受到了那群平均年龄不足20岁的红军战士心里那颗耀眼的红星。在我看来，长征就是一群有着坚定共产主义信仰的人，胸怀着民主自由的情怀，用双脚去丈量了大半个中国，以“星星

之火可以燎原”的态势，传播了对革命理想和事业的无比忠诚，传播了中华民族百折不挠、自强不息的民族精神。面对群众，一心为民，买卖公平；面对敌人，前赴后继，不怕牺牲；面对困难，一往无前，披荆斩棘；面对伤病，勇敢顽强，置之度外。这一群最可爱的人，传播了革命的火种，让麻木的中国人民懂得了可以把握自己的命运，从而敢于站起来反抗，敢于去跟着共产党创造一个没有剥削和压迫的新社会。

无数先辈的浴血奋战，才将和平的“接力棒”交到我们的手中，教会了我们坚强、自信，教会了我们要敢于面对一切的威胁和挑战，向着伟大复兴的中国梦跨步前行，这就是我们这一辈的“长征”。



渣山公园 白治斌 摄

重要论述

1944年5月24日

毛泽东在延安大学开学典礼上讲话。讲话指出：我们这个学校是一个包括政治、经济、文化课程的学校，你们要学政治、经济、文化，准备将来去做这些方面的工作。我们的一切工作，只有一个目标，就是打倒日本帝国主义，驱逐日本帝国主义出中国。要把日本打出去，就要建立根据地。我们共产党在许多地方创造了抗日的根据地。我们有了根据地，就要做军事、政治、经济、文化、党务等工作。延大的学习偏重政治、经济、文化这三门，各个根据地都搞这些工作。唯一的目的就是打倒日本帝国主义，把中国变为独立、自由的新中国。总之，延安大学要为各个抗日根据地服务。中国的一切党派，一切阶级，一切政治的、非政治的团体，只要是赞成打日本、同共产党合作的，不是破坏共产党的，我们都要团结。这个方针是始终不变的。同志们学政治，就要坚持这样的方针，团结全国人民，达到打败日本的目的。经济上要做到全面自给，几年以来，特别是去年以来，我们的经济有很大发展。全面自给，除了搞饭吃，还要生产各种用的东西。关于文化教育问题，也有很多工作。我们要达到这样的目的：边区一百四十万老百姓，十万党、政、军，一共一百五十万人，都要识字。我们要有文化，才能学习政治，将来当乡长、区长、县长都要有文化。边区的经济发展

了，农民也要求有文化。我们要使边区所有的老百姓，每人识一十字，搞他十年八年。政治、经济、文化，是我们延大学习的内容，一定要学好，要会做这方面的工作，要为人民服务，不搞教条主义，不脱离实际。

1948年5月24日

关于新区农村工作的策略问题，毛泽东致电邓小平。电报指出：新解放区在解放后的相当时期内，实行减租减息和酌量调剂种子口粮的社会政策和合理负担的财政政策，而不立即实行分浮财、分土地的社会改革政策，把主要的打击对象限于政治上坚决反对我党我军的重要反革命分子，这样，社会财富不分散，社会秩序较稳定，利于集中一切力量消灭国民党反动派。这一个减租减息阶段是任何新解放地区所不能缺少的，缺少了这个阶段，我们就要犯错误。这封电报收入《毛泽东选集》第四卷。

1985年5月24日

邓小平会见葡萄牙总统埃亚内斯时，总结中国社会主义建设经验教训和介绍中国城市经济体制改革指出：中华人民共和国成立三十五年多，走的路是比较曲折的。因为我们干的是一件新的事情，叫建设社会主义。这个社会主义比我们搞得早的有苏联，还有东欧。我们开始的时候搬他们的，看来他们的东西也并不那么成熟。即使是很成熟的，但毕竟国家不同，各有各的历史，各有各的政治经济状况、社会状况，照搬是任何时候都不会成功

的。当然我们有些错误不是照搬来的，那是我们自己犯的。有一些错误主要是我们自己搞得太急了，违背了事物的客观规律，要求太急就必然要犯错误，犯极左的错误。总结了这个历史经验，我们在一九七八年底制定了一系列合乎中国自己情况的新的政策。中国的底子薄，不能太急，制定的目标不能太高。我们正在进行的城市改革比农村改革复杂得多。人们有一些担心，是有理由的。我们对城市改革的态度是胆子要大，要坚决地改，不丧失时机，现在是一个好时机。但是，我们的步子要稳，走一步看一步，犯了错误，及时发现，及时改正。只要我们把事情办好了，也能说服那些对城市改革担心的人。我个人相信，这个改革肯定会成功。因为全国人民赞成改革，懂得不进行改革，就不能争取到今后几十年的稳定持续的发展。我们的目标是建设具有中国特色的社会主义，比较好地比较快地发展中国的社会主义经济，改善人民生活。

2020年5月24日

习近平在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调，防范化解重大疫情和突发公共卫生风险，事关国家安全和人民健康，事关社会大局稳定。要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规，深入开展爱国卫生运动，着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。他指

出，预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效地防，优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任，健全疾控机构与城乡社区联动工作机制，加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责，夯实联防联控的基层基础。他强调，疫情监测预警贵在及时、准确。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制，提高评估监测敏感性和准确性，建立智慧化预警多点触发机制，健全多渠道监测预警机制，及时研判风险，加强传染病等重大疫情应对处置能力建设和培训演练，改善疾病预防控制基础条件，完善公共卫生服务项目，建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制，增强一线疾控人员的荣誉感和使命感。

党史回眸

1957年

5月24日 国务院第四十九次全体会议通过《水土保持

暂行纲要》。

1977年

5月24日 邓小平同王震、邓力群谈话，明确指出“两个凡是”不符合马克思主义。毛泽东思想是个思想体系。我们要高举旗帜，就是要学习和运用这个思想体系，用准确的完整的毛泽东思想来指导我们全党、全军和全国人民。

1978年

5月24日 中共中央发出通知，根据五届人大一次会议通过的宪法，重新设置人民检察院，与公安机关、人民法院互相配合，又相互制约，同各种违法乱纪行为作斗争。

2001年

5月24日~25日 中央扶贫开发工作会议举行。会议指出，党中央、国务院确定的在20世纪末基本解决农村贫困人口温饱问题的战略目标已基本实现。6月13日，国务院印发《中国农村扶贫开发纲要（2001~2010年）》。

来源：中央党史和文献研究院网站

